

雪天健康养生需注意哪些事项

□新浪

心:雨雪天如何调节心情

气象条件及其变化不仅影响人的生理健康,对人的心理情绪方面的影响也非常明显。

雨雪天气下光线较弱,人体分泌的松果激素较多,这样,甲状腺素、肾上腺素的分泌浓度就相对降低,人体神经细胞也就因此“偷懒”,变得不怎么“活跃”,人也就变得无精打采。因此,雨雪天里要善于调整心理情绪,保持心情舒畅,克服因天气造成的负面心理。

吃:雪天多吃什么

补充富含钙和铁的食物。钙在人体内含量的多少,可直接影响心肌、血管及肌肉的伸缩性和兴奋性;血液中缺铁是导致缺铁性贫血的重要原因,常表现为产热量少、体温低等。含钙的食物主要包括牛奶、豆制品、海带、紫菜、虾等;含铁的食物则主要为动物血、蛋黄、猪肝、黄豆、芝麻、黑木耳等。

多吃主食及适量温热食物。产热高和温热性的食物主要有羊肉、牛肉、鸡肉、红枣等,这些食物中富含蛋白质及脂肪,产热量多,对于素体虚寒、阳气不足者尤其有益。

多吃水果及适量的护阴食物。为使“阴平阳秘”,防止上火,冬季还宜配食鸭、鹅、藕、木耳等护阴之品。另外,每天还应多吃柚子、苹果

等生凉类水果。

适量增加辛辣御寒食物。吃辣的可以祛寒。辣椒中含有辣椒素,生姜含有芳香性挥发油,胡椒中含胡椒碱,它们都属于辛辣食品,冬天多吃一些,不仅可以增进食欲,还能促进血液循环,提高御寒能力。

脚:雪天怎样给脚保暖

病从脚起,冷从腿来。两脚受寒后,对全身都有一定的影响,尤其对上呼吸道的影响更大,一般可引起感冒、关节炎、消化不良和妇科病等。

因此,下雪天脚部的保暖尤应加强。踏雪后,最好用热水泡泡脚。如果在雨夹雪的天气,或者积雪融化了,即使穿上保暖的鞋子,很快鞋子就会湿透,极易冻伤双脚。这时不起眼的塑料袋就能解决大难题。你可以在袜子外套上塑料袋再穿鞋,一保暖,二隔热。

行:雪天滑倒手腕别支地面

人们雪天出门时,走路、骑车速度都别太快,最好穿上宽松、保暖、防滑的棉鞋,尤其女士不要穿高跟鞋。如果突然摔倒,尽量别用手腕去支撑地面,因为这种摔倒姿势最容易造成手臂骨折。

病:雪天“十防”御疾病

一防跌倒:下雪天,防滑、防跌、防撞对老人

来说最重要。建议患有骨质疏松的老人下雪天最好不要出门。

二防中风:对于血管弹性差的人,气温急剧变化会带来血压波动,使血压升高,诱发脑溢血。

三防心脏病:包括心绞痛、心肌梗塞等。寒冷能增加血中纤维蛋白原含量,易致血栓形成而阻塞冠状血管。病变的冠状动脉遇冷收缩,使血管闭塞,导致心肌缺血缺氧,诱发心绞痛。

四防消化道溃疡:在副交感神经的反射作用下,使胃产生痉挛性收缩,造成胃自身缺血、缺氧,引起胃病复发。

五防呼吸道疾病,包括感冒、咳嗽、肺炎等。

六防煤气中毒:利用煤气洗澡或用煤炉取暖,都可能引起一氧化碳中毒。

七防虚脱:长时间用热水洗澡,很容易发生虚脱而晕倒。此时应让虚脱者平卧,并口服温盐水。

八防晨练病:天气寒冷时一些人坚持早晨锻炼,因身体未适应露天环境,很容易发生心慌、胸闷或低血糖反应。

九防烫伤:用热水袋给老人或婴儿取暖,因他们对温度不敏感,很容易发生烫伤。

十防不当御寒方式,包括门窗紧闭不通风、钻进被窝蒙头睡等。



瑞雪在给人们带来喜悦心情的同时,也对健康造成潜在影响和伤害。有关医学保健专家提醒,雪天健康安全和保健养生很重要。

“老寒腿”用花椒水泡泡脚

□本报记者 陈锦屏

花椒洗脚能通血脉、调关节

郑州市第三人民医院中医科主任卫建立说,对于“老寒腿”患者而言,治疗应以驱寒为主,科学的办法是泡脚。

中医有“百病从寒起,寒从脚下生”之说。人体的12条经络有6条运行于脚部,泡脚可以起到刺激经脉运行的效果。寒湿在充足的气血、流动畅快的血流面前是无立足之地的,寒湿之邪无处藏身,我们的腿就可以高枕无忧了。

此外,经常泡脚对养生也是很有好处的。民谣说:“春天洗脚,升阳固托;夏天洗脚,暑湿可祛;秋天洗脚,肺润肠濡;冬天洗脚,丹田温灼。”

泡脚时可在水里加些祛寒的药物,花椒就是一种很好的祛寒药。花椒性辛温,能除五脏

六腑之寒,且能通血脉,调关节。先抓一把花椒加入适量水中煎,待药效充分融入水中时倒入盆中先熏双脚,等水温降到能下脚时用来泡脚。在这个过程中可以不断加入热的花椒水,水以盖过脚踝为好,泡上半小时,以全身微微冒汗为宜,因为出汗是祛寒最好的方法。除了花椒外,还可以在水里加入艾叶,热水加热性药物,祛寒效果更好。

热敷膝盖不合适

卫建立提醒,有些人在“老寒腿”发作的日子喜欢热敷膝盖,这种做法不合适。对于“老寒腿”而言,治疗当以祛寒为主,而短暂热敷膝盖并不利于寒邪的发散。

运动为老寒腿加加热

卫建立说,除了洗脚外,还可以采用运动的方法。

干洗脚 不用水的干洗脚,对老寒腿也有很好的预防效果,而且随时随地都可以进行。洗时双手相合抱住大腿根,然后用力向下按压,一直到脚踝部,之后再从脚踝按压至大腿根部,反复20次,按摩时可坐可站。这个方法主要是通过刺激腿部经脉,促进腿部气血循环而起祛寒的效果。

甩腿法 双手扶墙或树等支撑物,一只脚直立,另一只脚抬起做前后甩动,如此反复50次。甩腿的过程中要注意膝关节保持伸直,这样也可起到锻炼腿部肌肉、促进气血流通的效果。

空蹬法 对于行动不便的老人,也可以试试空蹬法。身体平躺于床面上,双脚轮流抬起做蹬自行车的动作,可以使腿部得到锻炼。



中医支招教你摆脱头发亚健康

□彭康 方锐华

亚健康症状1:头发枯黄

病因:头发的颜色取决于头发中黑色素含量,而阳光和空气中的氯都会对头发的颜色造成改变,如日晒或泳池中的漂白水会破坏黑色素,导致头发发黄。

其次是洗发产品使用不当,过量使用碱性的洗发水,或者洗发时冲洗不够彻底,残留在头发上的化学物质给头发造成了损害,令头发干枯发黄。

中医认为,失眠、精神紧张、不恰当的饮食等往往会导致气血的亏虚,容易造成头发干枯甚至脱发现象。

支招:洗发尽量用弱酸性的洗发水(pH值在5.5~6.5之间)。为防止紫外线的伤害,外出时戴上帽子,或选择一些含有防晒紫外线的护发产品。

中医认为,如果脾胃虚弱,即使补充了很多营养物质,也难以被吸收利用。脾胃健康,

气血才能充足,气血充足头发自然会好。要保证睡眠,多吃杂粮以及坚果类食物。

亚健康症状2:头屑纷飞

病因:头皮屑产生的原因有很多,最常见的因素是头皮表面菌群的紊乱。皮肤表面有很多寄生的菌群,当这些菌群处在正常范围内,皮肤就健康。头皮也一样,当头皮表面的某些菌过多繁殖时,就会出现头皮屑。另一方面,头皮表面有保护层,当这层保护层被破坏(例如使用劣质洗发水、烫发水等),也会导致头屑纷飞。

支招:避免过度抓挠。尖利的指甲会刮伤头皮,导致保护层被破坏,更容易出现头皮屑,甚至毛囊炎。此外,还要减少使用发胶等化学产品。化学物质会与头皮上的死细胞和油脂混合,阻塞毛囊,令头屑增多。

亚健康症状3:断发脱发

病因:脱发原因有很多,与遗传、工作压

力、情绪紧张等都有关系。女性产后或终止服用避孕药后,都容易造成脱发,这些都是由于激素分泌失调而导致的。而中医通常将脱发分为肝肾阴虚、气血不足、脾虚湿盛三大类型。

肝肾阴虚:头发成片脱落、发质干枯。常伴有头晕、失眠、五心烦热,还有睡觉时出汗、腰膝酸软、月经不调的症状。

气血两虚:头发稀疏,伴有面色萎黄、神疲乏力、头晕眼花等。

脾虚湿盛:头部油腻、头皮瘙痒,伴有食欲不振、腹胀、舌质红、苔厚腻。

支招:少用洗发精洗头,洗发频率每2~3天一次。偏食对身体的损害也同样会在头发上表露出来。人体缺乏维生素也易导致头发无光泽、脱落。可多吃滋补肝肾、养血生发、益气补血、健脾养心的食物。平时以手指指腹或木梳自前而后按摩梳理头发,以疏通头部经络,调畅气血。



头发是我们的第二张脸,光滑、有亮泽、头皮清洁、无头皮屑是头发健康的标准。然而,就好比身体有亚健康,头发的亚健康同样存在。要摆脱头发亚健康,我们应该如何“对症下药”?

脊髓灰质炎疫苗常见问题解答

□河南省疾病预防控制中心 供稿

问:为什么脊灰减毒活疫苗糖丸不能带回家服用?

答:疫苗需要在有资质的预防接种单位和合格的预防接种人员规范操作下服用。脊灰减毒活疫苗对疫苗的储藏、运输温度有严格的要求,因为减毒活疫苗对热都极其敏感,如果未在规定的温度下储存,会影响疫苗的免疫效果。

疫苗由家长自己带回家给孩子服用,在疫苗运输、保存、喂服的任何环节出现问题,都会直接影响疫苗的免疫效果,达不到预防疾病的目的。

特别需要注意的是,糖丸应溶于凉开水喂服,不能用热水,因为热水会使疫苗病毒失活,降低免疫效果。

问:孩子在外地服了第一剂脊灰减毒活疫苗糖丸,回到长期居住地如何继续服糖丸?

答:孩子在接种疫苗时,应带上预防接种证,在外地服用了第一剂脊灰减毒活疫苗糖丸

后,接种人员会将接种信息填写在预防接种证上。回到长期居住地可以继续服用糖丸,只要向工作人员提供预防接种证,证明孩子接种疫苗的种类和时间就可以了。

问:服用脊灰减毒活疫苗后曾出现过全身皮疹,是否可以再服用疫苗?

答:一般来说,脊灰减毒活疫苗极少有这种不良反应,出现这种情况往往是其他原因所致。因此,建议先查看出现皮疹的原因,同时咨询接种医生后再决定是否接种。

问:多次服用脊灰减毒活疫苗糖丸是否对身体有害?

答:按照《预防接种工作规范》,每一种国家免疫规划疫苗都有规定的免疫程序,适龄儿童只要按照程序够接种次数即可。但在强化免疫时,可不论免疫史,所有无禁忌证的适龄儿童一律接种1剂或2剂疫苗,这样做就是为了避免漏掉一部分易感儿童。脊灰减毒活疫苗是安全的生物制品,多次服用不会对身体有害。

问:脊灰减毒活疫苗与其他的灭活疫苗是否可同时接种?

答:脊灰减毒活疫苗与其他的灭活疫苗和减毒活疫苗可以同时接种,但要在不用部位接种。

问:现在我国预防脊髓灰质炎的疫苗都有哪些?

答:目前,我国预防脊髓灰质炎的疫苗有两种,一是口服脊髓灰质炎减毒活疫苗,二是脊髓灰质炎灭活疫苗(注射制剂)。其中,口服脊髓灰质炎减毒活疫苗为国家免疫规划疫苗,是预防脊髓灰质炎的首选疫苗,免费接种,儿童出生满2月、3月、4月、4岁各口服一次,但是患免疫缺陷症、接受免疫抑制剂治疗和患肛周脓肿的患儿严禁使用脊髓灰质炎减毒活疫苗。脊髓灰质炎灭活疫苗属于自愿、自费接种的疫苗,患免疫缺陷症、接受免疫抑制剂治疗和患肛周脓肿的患儿建议接种此疫苗,儿童出生满2月、3月、4月、18月各注射1剂次。

